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УДК 330.356.7 

ДУБОВИКОВ М. М. 
 

ЗАСТОСУВАННЯ МОДЕЛІ ІННОВАЦІЙНОЇ ЕКОНОМІКИ ДЛЯ АНАЛІЗУ 

ЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НАЙБІЛЬШИХ КОРПОРАЦІЙ СВІТУ В 2013 РОЦІ 

 
У роботі застосована на практиці інноваційна – ринкова модель (ІРМ) вільного ринку для ана-

лізу результатів економічної діяльності найбільших компаній світу в 2013 році за даними журналу 

«Forbes» з метою перевірки її адекватності на фактичному статистичному матеріалі. Інноваційна – 

ринкова модель (ІРМ) вільного ринку підтверджується статистичним матеріалом світової економіки. 

Інноваційна – ринкова модель (ІРМ) вільного ринку дозволяє прогнозувати і впливати на об'єктивні 

чинники, що впливають на прибутковість і перспективи зростання ефективності компанії, і підви-

щення її капіталізації. 

Ключові слова: показник науково – технічного прогресу, коефіцієнт адаптації інформації, ко-

ефіцієнт застосування інформації, закон накопичення інформації, інноваційна економіка. 

 

Постановка проблеми. У роботах [1, 

2, 3] розроблена математична модель віль-

ного ринку для нерозширеного відтворен-

ня та розширеного відтворення з ураху-

ванням впровадження інновацій. Має сенс 

проаналізувати ефективність застосування 

даної моделі для аналізу результатів еко-

номічної діяльності 500 найбільших кор-

порацій світу із списку журналу «Forbes»  

[4]. Вивчення корпорацій як глобального 

суб'єкта світового ринку і пов'язаних з цим 

процесів є актуальним в сучасних умовах, 

оскільки корпорації виступають як рушійні 

чинники розвитку світових продуктивних 

сил і науково-технічного прогресу [5], а 

дослідження параметрів, які впливають на 

ефективність функціонування цих еконо-

мічних агентів дозволяє нарощувати їх ка-

піталізацію максимально швидко, а також 

розуміти і застосовувати закони що діють 

на вільному ринку для підвищення ефек-

тивності цих компаній. 

Аналіз останніх досліджень та пуб-

лікацій. Найбільш відомий метод оцінки 

ефективності функціонування компаній за 

певний період, наприклад рік,  є складання 

рейтингу журналом «Forbes», де найбільші 

світові компанії оцінюються за чотирма 

показниками — виручці (Sales ), чистому 

прибутку (Profits), активам (Assets), по зві-

тності за останні 12 місяців, і ринкової ка-

піталізації компаній (Market Value). Сере-

днє арифметичне зайнятих в чотирьох спи-

сках місць вибирається як інтегральний 

показник, згідно якому компанії і розта-

шовані в підсумковому рейтингу. У список 

потрапляють тільки ті компанії, чий об'єм 

продажу складає як мінімум 1 млрд. дол., а 

акції доступні для інвесторів в США і ко-

штують не менше 5 доларів. Дані за осно-

вними показниками приведені з консолі-

дованої фінансової звітності у відповідно-

сті, як правило, зі Світовими стандартами 

фінансової звітності, а також стандартами 

GAAP [4]. Подібний рейтинг, не дивлячись 

на об'ємність даних лише фіксує фактич-

ний стан справ в компанії на момент скла-

дання рейтингу і не дозволяє бачити дина-

міку процесу і чинники, що впливають на 

економічні показники компанії, і прогно-

зування її перспектив в майбутньому. 

Аналогічним чином проводиться 

рейтинг компаній журналу «Fortune», де 

500 найбільших світових компаній, розста-

влені в порядку кількості одержаної виру-

чки (Revenues) за певний період [6], що ще 

менше надає інформації для аналізу. 

Ефективна оцінка діяльності еконо-

мічних агентів шляхом побудови кривої 

Парето [7] для з'ясування розподілу ком-

паній по величині активів. Крива Парето – 

крива, що відображає спостережувану за-

кономірність розподілу економічних аген-

тів залежно від величини капіталів, влас-

ності або активів [8]. Це дає можливість 

об'єктивно оцінити місце компанії в світо-

вій економіці і її найближчі економічні пе-

рспективи.  

Розподіл найбільших 500 компаній із 

списку «Forbes» [ 4 ] за 2013 рік показано 

на рис.1. 

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D0%B6%D0%B4%D1%83%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D1%8B%D0%B5_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%82%D1%8B_%D1%84%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B9_%D0%BE%D1%82%D1%87%D1%91%D1%82%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D0%B6%D0%B4%D1%83%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D1%8B%D0%B5_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%82%D1%8B_%D1%84%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B9_%D0%BE%D1%82%D1%87%D1%91%D1%82%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8
http://ru.wikipedia.org/wiki/GAAP
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Рис. 1. Розподіл за величиною активів К найбільших 500 компаній із списку «Forbes»,  

N – кількість компаній 

Джерело: розроблено автором 

 

 

Як видно з даного рисунку крива, по-

будована на основі закону Парето [8], мо-

же апроксимувати тільки низхідну ділянку 

гістограми, тобто активи економічних аге-

нтів, які зав більші математичного очіку-

вання всієї сукупності активів, але абсолю-

тно не призначена для аналізу висхідної 

ділянки, вказаної, гістограми. Крім того 

даний закон не передбачає наявність дис-

кретизації активів у інтервалі їх великих 

величин, тобто коли компанії з високими 

активами розташовуються на гістограмі з 

проміжками, оскільки крива Парето це 

тільки апроксимуюча крива. 

Принципову дискретизацію активів 

компаній передбачає, так звана, торгова – 

інвестиційна модель вільного ринку (ТІМ) 

розроблена в роботах [7,9]. Це відбуваєть-

ся через те, що має місце бімодальне роз-

шарування економічних активів економіч-

них агентів, що беруть участь в простому 

товарообміні, що також підтверджується і 

математично в роботах [1, 2]. Ця ж модель 

передбачає і форму розподілу активів еко-

номічних агентів, яку, можна грубо апрок-

симувати Gamma розподілом [10].   

Недоліком моделі ТІМ є створення 

якихось абстрактних свідомо штучних 

сприятливих обставин на користь економі-

чних агентів (товаровиробників), які ма-

ють малі активи, що  повинно сприяти пе-

редачі їм частини багатства і відтворити 

безпечне з соціальної точки зору гамма-

подібний або логнормальний  розподіл. Це 

моделюється параметром f > 0, так званим, 

індексом соціальної рівності і що оцінює 

«сприятливість умов торгового обміну» на 

користь біднішого економічного агента [7, 

9]. Тобто опис реального розподілу активів 

не можливий без підгонки довільно виби-

раного індексу соціальної рівності  f. 

Вказаний параметр носить абстракт-

ний характер і не пов'язаний з конкретни-

ми об'єктивними чинниками, що вплива-

ють на реальний економічний процес, а, 

отже, вся модель ТІМ не дозволяє об'єкти-

вно і надійно оцінювати ці чинники і пе-

редбачати реальну динаміку функціону-

вання економічних агентів в світовій еко-

номіці.  

Математична модель функціонуван-

ня вільного ринку в умовах, як нерозшире-

ного відтворення, так і в умовах розшире-

ного відтворення, інноваційна – ринкова 

модель (ІРМ) вільного ринку,  розроблена 

в роботах [1, 2, 3, 11]. Застосуємо вказану 

модель для аналізу результатів економіч-

ної діяльності найбільших компаній миру 

в 2013 році за даними журналу «Forbes». 

Мета роботи. Застосування іннова-

ційна – ринкової моделі (ІРМ) вільного 

ринку для аналізу результатів економічної 

діяльності найбільших компаній миру в 

2013 році за даними журналу «Forbes» з 

метою перевірки її адекватності на факти-

чному статистичному матеріалі. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. У роботах [1,2] розроблена мате-

матична модель товарообміну вільних то-

варовиробників на основі апарату випад-

кових функцій і теорії ігор, що адекватно 

описує реальний вільний ринок і що до-

зволяє прогнозувати динаміку його змін, 

виходячи з його первинних характеристик. 

У роботі [3] ця модель розвинена в мате-
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матичну модель товарообміну вільних то-

варовиробників в умовах розширеного від-

творення на базі математичної моделі ві-

льного ринку [1,2], моделі економічного 

зростання Солоу [12] з урахуванням впли-

ву науково – технічного прогресу по Тім-

бергену [13] і функціональній залежності 

показника науково – технічного прогресу 

відповідно до моделі накопичення інфор-

мації [11]. В цьому випадку поточний ка-

пітал товаровиробника в конкретний мо-

мент описується формулою [1,2,11, 14]: 

 
1 j

i

j

i KK + ),( 11  j

l

j

i

j

il KKK + )( j

iK    (1) 

де j

iK  - поточний капітал i  товаровироб-

ника у момент часу jt відповідно j акту то-

варообміну; 
1j

iK - початковий капітал i  товарови-

робника в попередній момент часу 1jt ;  

),( 11  j

l

j

i

j

il KKK - випадкова функ-

ція приросту капіталу i  товаровиробника у 

момент часу jt залежна від капіталу i  то-

варовиробника у момент часу 1jt  і капіта-

лу l  товаровиробника у момент часу 1jt , 

яка обумовлена товарообмінною операці-

єю з l товаровиробником [1, 2];  

)( j

iK - випадкова функція при-

росту капіталу i  товаровиробника у мо-

мент часу jt  за рахунок впровадження ін-

новацій унаслідок адаптації і впроваджен-

ня інформації, коефіцієнт застосування ін-

формації  , при цьому він є рівномірно 

розподіленою випадковою величиною, се-

ред всіх товаровиробників, незалежно від 

величини їх капіталу [11]. 

Як передбачає модель ІРМ і модель 

ТІМ із-за ефекту повного перетікання ка-

піталу при повній монополізації окремого 

ринку однією або декількома компаніями 

знижується прибутковість цих компаній, 

що можна бачити, промоделював систему 

з 500 товаровиробників з низьким відсот-

ком розширеного відтворення близьким до 

0 % і з початковим капіталом 200 одиниць, 

за 200 актів товарообміну. Ми одержимо 

графік  реалізації випадкової функції, при-

бутку товаровиробника з максимальним 

капіталом в даний момент, у часі товароо-

бміну, рис. 2. 

 

 
Рис. 2. Графік реалізації випадкової функції K - поточний приріст, прибуток, капіталу 

у товаровиробника з максимальним капіталом в даний момент, у часі товарообміну,  

Х – число актів товарообміну 

Джерело: розроблено автором 

 

 

Як видно з графіка на рис. 2 такий 

прибуток швидко убуває і прагне до нуля, 

до осі Х, з – за обмеження в розмірах рин-

ку, тобто весь капітал концентрується у 

небагатьох товаровиробників. 

Цей теоретичний факт підтверджу-

ється розподілом прибутковості активів 

реальних компаній із списку «Forbes» [4], 

див. рис.3. 

З графіка на рис. 3 видно, що прибу-

тковість активів компаній різко знижуєть-

ся із зростанням величини їх активів, у об-

ласті великих активів практично не зале-

жить від їх величини, про що свідчить ни-

зьке значення коефіцієнта кореляції між 

прибутковістю активів і величиною акти-

вів компанії для даної групи економічних 

агентів, менше 0,1. 
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Рис. 3. Розподіл прибутковості активів K  реальних компаній із списку «Forbes»;  

k - апроксимуюча хмари точок випадкової функції K прибутковості компаній з інте-

рвалу великих активів, К – величина активів компаній 

Джерело: розроблено автором 

 

Таким чином,  в даному випадку під-

тверджуються висновки моделі ІРМ, а та-

кож і ТІМ, наявним статистичним матеріа-

лом. Це вказує, що досягши насичення ри-

нку єдиним ефективним шляхом є його фі-

зичне розширення, у тому числі і за раху-

нок збільшення потреб споживачів.  

Слід мати на увазі, що вірогідність 

перетікання капіталу від одного товарови-

робника до іншого згідно ІРМ [1,2] пропо-

рційна 

max

1
K

Ki   (2) 

де iK - капітал поточного товаровиробни-

ка і maxK - капітал товаровиробника з мак-

симальним капіталом, тобто при товароо-

бміні з близькими капіталами перетікання 

капіталу між товаровиробниками прагне 

до нуля, і, навпаки – при великій різниці 

капіталів перетікання капіталу прагне до 

одиниці, що і відповідає закону Парето.  

Саме тому крива Парето і є такою, 

що апроксимує розподіл який описує мо-

дель ІРМ у області великих активів на 

проміжному етапі диференціації товарови-

робників, а інтервал великих активів пред-

ставлено одиничними фірмами (дискрети-

зовано). 

Промоделюємо тепер товарообмін 

між 50 товаровиробниками з початковим 

капіталом  50 одиниць  за 80 актів товаро-

обміну при темпах розширеного відтво-

рення капіталу 0,075%  за цикл товарообі-

гу відповідно до роботи [3], результат по-

казано на рис. 4. 

 
Рис.4. Гістограма результату товарообміну між 50 товаровиробниками з початковим 

капіталом  50 одиниць  за 80 актів товарообміну при темпах розширеного відтворення  

капіталу 0,075%  за цикл товарообігу, К – величина капіталу товаровиробників,  

N – кількість товаровиробників з конкретною величиною капіталу. 

Джерело: розроблено автором 

Як видно з гістограми одержаний ро-

зподіл товаровиробників (економічних 

агентів) має всі ознаки реального розподі-

лу компаній представленого на рис.1. Є 
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висхідні і низхідні гілки розподілу, є дис-

кретизація активів у інтервалі їх великих 

величин для товаровиробників. Крім того 

відомо, що при низьких темпах зростання 

розширеного відтворення, результати, ма-

ло відрізняються від результатів моделі 

нерозширеного відтворення і ведуть до бі-

модального розподілу товаровиробників 

[1,2,3], що і є чинником який веде до вка-

заної дискретизації активів у області їх ве-

ликих величин. Ще швидше до бімодаль-

ного розподілу товаровиробників веде на-

явність неекономічних преференцій у 

окремих з них [15]. 

Модель ІРМ указує і використовує, 

на відміну від моделі ТІМ, конкретні реа-

льні економічні чинники, які впливають на 

динаміку розвитку і розподілу усередині 

системи економічних агентів: за рахунок 

інноваційного зростання капіталів товаро-

виробників, обумовленого процесом нако-

пичення інформації в економічній системі 

і її опосередкованому агенті людині, і на-

копичення якої (інформації) украй опосе-

редковано залежить від величини капіталу 

і величини витрат [11]. Це можна бачити 

на прикладі взаємозв'язку величини акти-

вів і витрат IТ - компаній з того ж списку 

Forbes Global 2000 [ 4, 16].  

Оскільки IТ - компанії, практично, 

увесь свій прибуток одержують за рахунок 

впровадження інновацій у виробництво і 

реалізацію продукції, тому відносний до 

активів і витрат прибуток, згідно моделі 

ІРМ, не повинен залежати від величини 

активів і витрат цих компаній. 

Нижче приводяться графіки випадко-

вих функцій залежності прибутковість ак-

тивів – величина активів, рис. 5, і норма 

прибутку – витрати для IТ компаній, рис. 

6. 

 
Рис. 5. Графік випадкової функції залежності прибутковість активів  

K  – величина активів, К в млрд. доларів; k - апроксимуюча хмари точок випадкової 

функції K  прибутковості активів IТ - компаній із списку «Forbes» 

Джерело: розроблено автором 

 

Легко бачити, що відповідні апрок-

симуючи прямі хмар крапок, практично 

паралельні осі Х, що є підтвердженням не-

залежності накопичення інформації від ве-

личини капіталу і величини витрат в про-

цесі виробництва, тобто приріст капіталу і 

економічне зростання, обумовлене науково 

– технічним прогресом не залежить від ве-

личини капіталу і величини витрат компа-

нії, а залежить тільки від якості впрова-

джуваних інновацій, що і показують ці 

графіки і відповідні коефіцієнти кореляції 

[17] між прибутковістю активів – величи-

ною активів 0.065 і нормою прибутку – ви-

тратами  0.094, що не перевищують 0,1. 
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Рис.6. Графік випадкової функції залежності норми прибутку K  – величина витрат Z; 

L - апроксимуюча хмари точок випадкової функції K  норми прибутку залежно від витрат Z 

в млрд. доларів для IТ - компаній із списку «Forbes» 

Джерело: розроблено автором 

 

А процес впровадження інновацій 

описується випадковою функцією з рівно-

мірно розподіленою випадковою величи-

ною приросту капіталу серед товаровиро-

бників за рахунок науково – технічного 

прогресу, як це було одержано теоретично 

в роботі [11].   

Висновки та перспективи подаль-

ших досліджень.  Отже, інноваційна – ри-

нкова модель (ІРМ) вільного ринку підтве-

рджується статистичним матеріалом світо-

вої економіки. Інноваційна – ринкова мо-

дель (ІРМ) вільного ринку дозволяє про-

гнозувати  ефективність активів компанії, і 

впливати на об'єктивні чинники, що впли-

вають на її прибутковість і перспективи 

зростання її капіталізації. Інноваційна – 

ринкова модель (ІРМ) вільного ринку до-

зволяє підвищити ефективність банківсь-

кого фінансування суб'єктів економічного 

процесу за рахунок адекватного моделю-

вання об'єктивних законів функціонування 

вільного ринку. Інноваційна – ринкова мо-

дель (ІРМ) вільного ринку узгоджується з 

торгова – інвестиційною моделлю (ТІМ) 

вільного ринку для  випадку симетрично – 

випадкової моделі (Symmetric-chance trade-

alone model). Крива Парето служить апро-

ксимуючою кривою для розподілу, який 

описує модель ІРМ у інтервалі великих 

активів на проміжному етапі диференціації 

товаровиробників. Інноваційна – ринкова 

модель (ІРМ) вільного ринку описується 

апаратом стохастичних функцій із змінною 

вірогідністю і змінною дисперсією і тому 

стабільного розподілу не має, в зв'язку, з 

чим апроксимуючи криві Парето для роз-

поділу активів економічних агентів мають 

змінний показник у часі. Перспективою 

досліджень є вдосконалення інноваційна – 

ринкової моделі (ИРМ) для екстраполя-

ційного моделювання реальних економіч-

них агентів в часі. 
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Дубовикова Н. M.  

Применение модели инновационной экономики для анализа экономической деятельности 

крупнейших корпораций мира в 2013 году  

В работе применена на практике инновационно – рыночная модель (ИРМ) свободного рынка 

для анализа результатов экономической деятельности крупнейших компаний мира в 2013 году по 

данным журнала «Forbes» с целью проверки ее адекватности на фактическом статистическом матери-

але. Инновационно – рыночная модель (ИРМ) свободного рынка подтверждается статистическим ма-

териалом мировой экономики. Инновационно – рыночная модель (ИРМ) свободного рынка позволяет 

прогнозировать и воздействовать на объективные факторы, влияющие на прибыльность и перспекти-

вы роста эффективности компании, и повышение ее капитализации. 

Ключевые слова: показатель научно – технического прогресса, коэффициент адаптации ин-

формации, коэффициент применения информации, закон накопления информации, инновационная 

экономика 

 

Dubovykov N.M. 

The analysis is conducted to activity of the largest corporations of world in 2013 

by model of innovative market 
The analysis is conducted of statistical results of economic activity of the largest companies of world 

in 2013  rom data o  magazine o  «Forbes».  Innovative market model (ІММ) o  open market is applied  or 

his analysis. This IMM is developed before. Innovative market model (ІММ) o  open market is con irmed by 

statistical material of world economy. Innovative market model (ІММ) o  open market allows  orecasting 

and affecting objective factors, influencing on profitability and prospects of growth of efficiency of company, 

and is applied for increase of its capitalization. 

Keywords: іndex technological progress, coe  icient o  adaptation o  in ormation, coe  icient o  appli-

cation of information, law of accumulation of information, innovative economy. 
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